

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales líneas. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

— REDACCION
 AÑO VI. Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Viernes 17 de Setiembre de 1886.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Vie. nes, y Domingos.

NUM. 855.

IMPORTANTÍSIMO

En la librería de D. Paciano Torres, plaza de la Constitución, está de venta el interesantísimo folleto publicado por el distinguido Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Excmo. Sr. D. José Alvarez Nuñez titulado **LA FRONTERA HISPANO-FRANCESA**, Ensayo para su rectificación.

Acompaña á dicho folleto una carta de los Pirineos, á fin de que el lector pueda formarse idea de los puntos en que la frontera debe ser rectificada; así como una vista panorámica de dichos montes con el pico de Nethou ó de Aneto el mas alto de la cordillera.

LA C. FABRIL SINGER

DE GERONA.
 Con el fin de dar á conocer á los industriales, como son: sastres, zapateros, talleres de camisería, modistas y al público en general, la bondad, ligereza y solidez de sus inmejorables máquinas para coser de Lanzadera ocilante; ha dispuesto abrir un curso de enseñanza gratis de dicha máquina de 8 á 10 de la noche en su establecimiento, Abeuradors, 8.

COMO SE ESCRIBE LA HISTORIA

Hace dias llegó á esta capital un redactor de *El Resumen* llamado don Adolfo Suarez de Figueroa. Este señor que llevaba ya publicadas algunas cartas fechadas en Barcelona, Tarragona y Manresa, al poner los pies en Gerona se echó de cicerone al director de un periódico de esta localidad, quien despues de haberle sequestrado no hizo mas que quitarse los anteojos y ponerlos en la nariz de su nuevo amigo, para que todo lo viera como él lo ve ó como le conviene verlo. Así ha salido el estudio sobre los partidos y el juicio sobre las personas. Parecen sacados de los últimos números de *La Lucha*.

UN VIAJE POR CATALUÑA

La política en Gerona

Setiembre 12, 86.
 Es esta una población pequeña, que nada tiene que envidiar á las mas grandes en achaque de divisiones políticas. No podré yo afirmar si en la vida social anda la gente muy parlada por arte de la chismografía; pero en política, si puede afirmarse redondamente. Están aqui representados los partidos carlista, conservador, fusionista y republicano. Los carlistas son en mayor número, pero indudablemente los mas divididos, en cimerones (integros) y mestizos. Los primeros no tienen jefe reconocido y los

segundos obedecen al P. Reig. Existe todavía un grupo de ambas procedencias que capitanea el diputado señor Camps y que anda mezclado y revuelto con los conservadores.

Aun los carlistas que no toman parte activa en la política, andan diariamente á la greña. Los individuos de unas cofradías no asisten á las devociones de otras, ni adoran al mismo santo: los jefes divinos son tan discutidos como los humanos.

El cabildo de la Catedral tampoco merece todas las simpatías de los íntegros desde una remocion reciente, que le ha dado ciertos ribetes liberalescos.

El obispo es mestizo; pero hombre prudente y virtuoso que gusta poco de alzar discordias ni tomar partido ostensible.

Los conservadores son pocos pero se las han arreglado de manera que hoy mismo son, en realidad, los que dominan. Cosa bien fácil de comprender si se toma en cuenta la situacion del partido fusionista. Se dividen éstos en amigos del señor Quintana y amigos de los señores Fabra y Maciá. Los del primero son pocos y de escaso valimiento, y en realidad no aciertan porque se llaman ministeriales puesto que no hace mucho el señor Quintana demostraba en Madrid inclinaciones rabiosamente oposicionistas: nacieran de que esta vez se ha quedado sin direccion general, ó de otra causa, el hecho es evidente. No ha salido mal parado, sin embargo, en estas elecciones provinciales, que han ofrecido el raro caso de que los propios fusionistas derrotan al presidente del Comité del partido.

Dos periódicos ministeriales se publican en Gerona, y no caminan en buena armonía.

El *CONSTITUCIONAL* y *La Lucha*. Es éste último el de más autoridad y circulacion, y lo dirige un antiguo é ilustradísimo periodista valenciano que peleó durante los tiempos revolucionarios en el famoso periódico de Valencia *Los dos Reinos*. Se llama don

Joaquín Ruiz y Blanch, y acaso sea el único fusionista que defiende aquí al partido desinteresadamente y con fines algo elevados.

Romeristas creo que no haya mas que D. Antonio Malaró, que ha logrado formarse un partido para andar por casa, como diria *Sentimientos*.

Republicanos hay bastantes y muy fanáticos. La otra noche se reunieron los federales para tomar acuerdos, y lo que tomaron algunos fué árnicia. Terminó la sesion á palos. Discutirian algo de conciliacion.

El alcalde, D. Francisco de Paula Massa, es un abogado joven é ilustradísimo, que desempeña una cátedra del Instituto. Pertenece á la especie fusionista, familia de los Fabra y Maciá.

Tal andan aquí los ministeriales, que es preciso clasificarlos en términos zoológicos.

La causa principal de estas divisiones que matan la iniciativa de los partidos políticos gerundenses, está en el carácter de la población, en el retraimiento de sus habitantes, en el egoismo que aparta los unos de los otros. Creo haber dicho en una de mis anteriores correspondencias que el comercio social es aquí de todo punto desconocido. Un forastero puede vivir años y años sin comunicarse con nadie y sin llamar la atencion, como no sea para algo que pueda molestarle.

Los únicos partidos que tienen aquí organizacion verdad y partidarios decididamente entusiastas, son el carlista y el republicano. Los demás son partidos de conveniencia, atados ayer por la esperanza de algun premio, y luego desunidos cuando suena la hora del desengaño.

Venir aquí á solicitar desinterés, amor á una idea que no sea extrema, vale tanto como buscar sombra en el desierto de Sahara.

En esto se parece Gerona al resto de Cataluña, donde, digase cuanto se quiera, no agarran con firmeza mas que las ideas exaltadas.

Fuera de D. Carlos ó de Pí y Margall, los demás partidos son aquí música de entreacto.

Adolfo Suarez de Figueroa.

ADMINISTRACION Y GOBIERNOS

No extrañen nuestros lectores, que invirtamos el orden de los factores en

el epígrafe que antecede, pues en la duda de si desde el reinado de Fernando VI hasta nuestros dias, ha habido alguna vez en nuestro desdichado país, gobierno y administracion que merezcan tal nombre, no sabemos si debe colocarse en primer término la nodriza que generosamente amamanta y nutre á un hijo bastardo, ó á éste que en pago de aquella generosidad la desgarran las entrañas con sus torpezas.

Y esto que con perdon sea dicho de cortísimas épocas, y muy escasas individuales es lo que viene sucediendo en España durante cien años, próximamente, con nuestra administracion y nuestros gobiernos.

Pero como los gobiernos absolutos han caducado ya en este siglo, y la presente generacion, salvo algunos ilusos, no se preocupa de las creencias caducas, vamos á ocuparnos únicamente de la administracion durante los últimos 50 años de gobierno representativo.

Iniciáronse las reformas administrativas y plantearon la más importante y trascendental que en dicho periodo se ha realizado, en España el año de 1876, por el eminente hacendista y venerable patricio don Juan Alvarez y Mendizabal, eficazmente secundado por el antiguo y honrado partido progresista, en cuya primera línea figuraban los ilustres progenitores del Código inmortal de 1812. La Ley de desvinculaciones y la de desamortizacion de los bienes eclesiásticos, que constituyen la reforma á que nos referimos, en su doble concepto político y económico, será siempre en la historia del partido liberal, un timbre altamente glorioso para el antiguo partido progresista.

Pero harlo breve el paso del gran Mendizabal por el ministerio de Hacienda, y llamando, en primer término, toda la atencion del gobierno las apremiantes necesidades de la guerra carlista, á la sazón en su mayor apogeo, si no pudo ocuparse de regularizar el sistema tributario, supo responder á aquella necesidad, realizando en medio de la angustiosa situacion del país un empréstito nacional de doscientos millones y una quinta de cien mil hombres, cuya doble y atrevida operacion político financiera en tan críticas circunstancias, bastaba por si sola para hacer la apoteosis del genio de aquel profundo estadista.

Ocioso fuera para nuestro propósito delenernos á examinar las diferentes administraciones que hasta el año

45 sucedieron á la que acabamos de bosquejar, pues ninguna de ellas hizo otra cosa fuera del terreno político, que aumentar la confusión que reina en los centros puramente administrativos.

Por fin, en el citado año 45, el señor Mon, plagiando en su mayor parte el sistema tributario francés, estableció el que empezó á regir desde entonces, que aunque muy imperfecto, constituyó una base necesaria para toda administración.

Cien toques y reloques ha sufrido dicho sistema, entre los cuales hasta la ley de 31 de Diciembre de 1881, que marcó la mas importante etapa en el camino de la ciencia económica, solo merece citarse la reforma iniciada por el señor Bravo Murillo en 1852, que aunque dejó planteado algo útil, como no pudo desenvolver su pensamiento financiero, la hacienda continuó como estaba. Los mas ó menos famosos hacendistas que hasta el citado año 81 le sucedieron, mas empíricos y charlatanes que científicos, á pesar de la fama con que algunos venían precedidos, no supieron hacer otra cosa que aumentar con empréstitos la deuda del Estado, crear una monstruosa deuda flotante y dejar la administración cada vez mas embrollada.

Las reformas económicas realizadas por el señor Camacho en 1881, informan como indicamos antes, un grande adelanto en el camino de la ciencia administrativa, y de seguro hubieran respondido á la primera y mas importante necesidad de nuestro país, si con igual acierto al que entraña su reforma del crédito fiduciario, hubiera realizado tambien la del sistema tributario. Y no es por esto que se le pueda negar, ni menos lo pretendemos nosotros, el verdadero valor que representan la mayor parte de sus reformas tributarias, sino que como hemos demostrado en varios artículos, algunas de sus disposiciones, sin estar en armonía con los adelantos de la ciencia económica, ni favorecer los mayores ingresos del Tesoro, impiden á nuestro juicio el desarrollo de ciertas industrias, y son ocasionadas á monopolios mercantiles, de tal gravedad, que pudieran muy bien afectar al orden público.

Quizá en los proyectos que últimamente pensaba presentar á las Cortes, hubiera el señor Camacho subsanado los errores que en su ley de 31 de Diciembre de 1881, nos inspiran las consideraciones que anteceden, y nosotros así lo esperábamos de su carácter reformista y poderosa inteligencia financiera, pero su imprevista salida del ministerio, nos impone un imperioso silencio en este punto.

Respecto al presente, solo diremos que la fama de que viene precedido el señor Puigcerver, sino nos permite aventurar juicios prematuros, nos autoriza, sin embargo, para alimentar la lisonjera esperanza, que ha de continuar el camino financiero tan hábilmente emprendido, por nuestro amigo el señor Camacho.—N.

CONTRASTES

TERCERA PARTE.
LAS LUCHAS DEL TRABAJO.

(Continuación.)

Comenzó la vida del trabajo con avidez, con resolución, hasta con entusiasmo. En ella conoció á Víctor, é idénticos en carácter, en ideas y en inclinaciones, no tardaron en comprenderse y en estrechar su amistad. Este cariño casi fraternal es muy común entre los trabajadores. Desde entonces los dos jóvenes fueron inseparables. Víctor desconocía los horrores del arroyo que su compañero le fué señalando: sus lecciones prácticas complementaron las de sus padres.

Cuando al toque del alba se dirigían á la fábrica, encontraban muchas veces niños de corta edad, harapientos, con el rostro desecado, encogidos por el frio, precoces en sus palabras y en sus actos, que se agrupaban al rededor de las mesas, ó puestos ambulantes, donde por algunos céntimos se sirve el café á los que prefieren esta bebida al perjudicial aguardiente: al verlos le decía ruborizándose; «eso fui yo también.» En otras ocasiones no eran niños los que contemplaban, sino mozos no menos escualidos que aquellos, que salían de las casas de dormir, de las de disipación, de los garitos, de las cuevas donde se refugian, expulsados de ellas por la claridad del dia, y que se preparaban para ganarse la vida lo mas cómodamente posible, ejerciendo sus habilidades, y sin más incertidumbre que la de si el patio de la *Garduña* sería su albergue de la noche. Tambien al verlos, decía en voz baja, con temor pero con satisfacción á Víctor: «entre estos debía encontrarme, pero les abandoné y en su lugar me encuentro con tigo.»

Con ocasión de acompañar á su amigo, pudo intimar con Antonio y su familia, y sobre todo con la joven obrera respecto de la cual experimentaba ese sentimiento que engendra el verdadero amor, distinguible del amor físico, segun M. Julio Simón, «en que no es periódico, sino constante y continuo, en que no tiene por fin único la satisfacción de una necesidad física, sino que por el contrario aspira á la unión de las almas, en que es celoso, estendiéndose sus celos al pensamiento lo mismo que á la materia, en que se insinúa frecuentemente por los ojos, y no obstante no nace sino despues de un trato bastante prolongado, y cuando ya el corazón está preso.» Fernando, tal era el nombre del joven, habia tenido como todos los jóvenes sus amores fugaces, que desaparecen sin dejar otro rastro de su existencia que el recuerdo, y como todos tambien habia participado de esa prostitución del amor llamada por los psicólogos apetito del sexo: pero el sentimiento que entonces experimentaba era muy distinto de los unos y de los otros. No dejaba de influir además algo de cálculo, cosa no extraordinaria en un siglo en que son muy pocas las acciones que no se subordinan al interés, lo cual si hemos de expresarnos con claridad, no favorece mucho á nuestro siglo, por mas que el sistema utilitario, patrocinado por Benthan, sea una herencia que todos los siglos se trasmiten, y que acaso los anteriores tenían en mayor estima que el actual, y al decir esto solicitamos dispensa de los que en

el pasado no ven sino lo bueno, y lo malo en el presente, que flaqueza humana es creer mejores las cosas y cualidades ajenas, que las poseidas como propias.

Fernando se veía solo, entregado al trabajo durante el dia y á su aislamiento en destratalada guardilla durante la noche; sentía el vacío de su corazón, la necesidad de otro ser que participase de sus alegrías y de sus sinsabores, que le acompañara y diera ánimo, que le atendiera en sus enfermedades, y que con espíritu económico encontrase ahorros donde él no hallaba sino gastos. Este noble egoismo, suponiendo puedan enlazarse el egoismo y la nobleza, le hacia pensar muchas veces en el matrimonio considerándolo como un estado el mas natural y conveniente, aun cuando escritores de nota, llevados por singular filantropía, sostengan que no deben casarse los obreros mientras no cuenten con los recursos necesarios para sostener la familia. No discutiremos si están ó no en lo cierto dichos escritores, ni sobre el fundamento de las teorías de Malthus que les sirven de base, ni si deben estimularse los matrimonios cual pretenden unos, ó dificultarse con medidas restrictivas, conforme defienden otros. Únicamente diremos que cuando los buenos sentimientos del corazón se contienen, es muy fácil originar otros sentimientos que tienen poco de plausibles. No era en estos problemas en los que estribaban las dificultades de nuestro joven, sino en un obstáculo, en una falta que cuando se presenta tiene fuerza decisiva: no habia encontrado la que en el lenguaje vulgar figurado se llamaria *su media naranja*. Al lado del lecho de su amigo la encontró por fin.

Manuel Gil Maestre.
(Se continuará.)

CRONICA GENERAL.

La Lucha continua de mal humor y esto hace se olvide de los deberes que la impone el titularse órgano del partido liberal de nuestra provincia (aunque realmente solo lo sea de si misma.) Cuando contra un partido y sus hombres se lanzan acusaciones, su prensa es la primera que debe recogerlas para rechazarlas; cuando calla, por imposiciones que su dignidad no debia consentir, cuando hace coro á la calumnia con malévolas insinuaciones y cuando á resentimientos personales, nacidos de actos de justicia que castigan desmesuradas ambiciones, se sacrifica lo que son intereses del partido, entonces, antes de arrostrar una complicidad vergonzosa, se hace pedazos la pluma y se tiene el valor, ya de una vez para siempre realizando amenazas cien veces pregonadas, de desertar de nuestro campo é ir á engrosar las filas de los adversarios.

Sepa *La Lucha* que, en las últimas elecciones de diputados provinciales verificadas en Gerona, nuestros amigos y el Gobierno no han hecho mas que defenderse y aprovechar, en beneficio del partido, las debilidades, los celos, las ambiciones y—¿porqué no decirlo?—la traición mútua de sus adversarios.

Guarde su reprobacion *La Lucha*,

pues ahora no ha habido nada censurable, para aquellos que un dia concibieron el robo de una acta, robo que no se realizó tal vez porque, aquel que apareció favorecido, no quiso mancillar su honra y supo resistir hasta los alhagos de un secuestro y las tentaciones del orgullo y porque el Gobierno aperebido, hubo de decir:—«Que importa un diputado mas, ante el buen nombre del ministerio y la honra del Congreso.»

A estos, es á quienes debe reprobar *La Lucha*.—Por lo demás *La Publicidad*—queda contestada con nuestro artículo del domingo.

—No son los oposicionistas, sino *La Lucha* quien se preocupa de la designacion de aquel que ha de ocupar la presidencia de la Diputación provincial. Todo se andará y no habrá dificultades, por mas que hayan quedado en proyecto ó en mantillas ciertos aspirantes á diputados, quienes se habrian impuesto á todos por sus grandes merecimientos y servicios al partido y á la provincia.

Hasta hoy ha sonado un solo nombre, en el que con justicia se ha fijado la opinión de amigos y adversarios, pero es el de un querido amigo nuestro que una vez mas sabrá sacrificarse en aras del partido, si la necesidad ó la conveniencia política lo impone, contentándose en cumplir con su deber, desde el último sitio de la Diputación, en beneficio de los intereses que representa, como ha venido haciéndolo hasta ahora con grandes aplausos del país. Entre nuestros amigos no hay ambiciosos primerizos.

—Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas públicas de Vilallobi, Navata y Regencós, don José Inglés, don Luis Viñas y don José Perpiñá, respectivamente.

—Dentro de pocos dias se reunirán por última vez los médicos encargados de decidir si el cura Galeote goza ó no de la plenitud de sus facultades intelectuales, y si la demencia pudo ser el móvil que le impulsó á vengar supuestos agravios en la persona del infortunado obispo señor Fernandez Izquierdo.

La reunion tiene por exclusivo objeto el firmar el informe que dichos facultativos habrán de someter al tribunal que entiende en el proceso de Galeote.

A lo que parece, hay discordia entre los médicos forenses y los que representan á la defensa, pues mientras éstos afirman que el procesado está loco, los primeros sostienen que goza de plena razon y que jamás ha presentado indicios de enajenación mental.

—Hemos recibido de la acreditada casa editorial de los señores Cortezo y Compañía de Barcelona, el cuaderno 116 de la monumental obra «España» correspondiente al tomo Navarra y Logroño por don Pedro de Madrazo; así como los dos bonitos tomos lujosamente encuadernados é ilustrados, del reparto mensual de la

popular biblioteca «Arte y Letras.»
—Mañana y pasado celebrará su acostumbrada fiesta la calle de la Cort-Real en honor á su patron San Cornelio.

Sin duda alguna será de las mas lucidas, pues para las tradicionales sardanas se ha contratado la reputada orquesta de Palafrugell que dirige el señor Gich y para el baile que se celebrará el domingo en el salon del Odeon, tocará aquella en union de la de esta capital bajo la direccion del señor Pibernus, formando un total de veinte profesores.

De esperar es un lleno completo en el baile, y una concurrencia numerosa en las sardanas.

—Por exceso de original no podemos publicar hoy todo el que teniamos preparado para este número. Dispénsenos pues nuestros colaboradores.

ECOS PARISIENSES

París 13 Setiembre de 1886.

Se nota desde hace algunos años un cambio en las costumbres parisienses. La gente acomodada se está menos tiempo fuera que antiguamente. Los ricos se contentan con pasar seis semanas en una estacion balnearia, y despues se vuelven como los pájaros á su nido.

Sólo los propietarios de tierras se quedan fuera en el otoño y parte del invierno, haciendo esa buena vida de *Chateau*, de *gentilhomme campagnard*, que es la mas sana, descansada y suntoosa. Los otros se vuelven aquí en otoño, que es en París la estacion mas agradable, porque en cuanto á primavera, se puede decir que aquí por lo general es un mito. Hay que huir sobre todo ese paso atroz de los meses de Diciembre, Enero y Febrero, ese funebre sudario de nieve, neblina y hielo que ningun rayo de sol desgarrar durante tres meses.—Lo que ahora suele hacer la gente práctica, es quedarse aquí hasta fines de Julio, aparece de nuevo á mediados de Setiembre, pero se vuelve á eclipsar á fines de Noviembre para la *season* de Nizza.—Las vacaciones de invierno son una moda feliz. Se va menos al campo en el verano; se va más á Cannes, á Menton, á Nizza y Montecarlo en el invierno, y en este último punto hay el recurso para los que están hastiados de las beledades de la vida y necesitan emociones, de poder perder al treinta y cuarenta y á la Roulette todo lo que poseen y tirarse despues un tiro.

Una de las damas mas bellas del arrabal de San Germán, descendiente en línea directa de uno de los varones que acompañaron á San Luis á la Cruzada, acaba de huir á Belgica con su amante, jóven capitán de artillería. Al recibir la noticia, se cuenta que el marido exclamó filosóficamente:

—Qué imprudencia! Quien habia

de creer que fuese capaz de dar tan mal ejemplo á mi cajero!

—Mi amigo Limendoux es un coleccionador de autógrafos que enseña con orgullo á cuantos le visitan.

El mas precioso decia á uno de sus amigos á quien mostraba hace poco su coleccion, es el de Sarah Bernhardt escrito por su hermana.

La vuelta á Madagascar del príncipe africano Karamoko, que tan obsequiado ha sido en París, me recuerda cierta anécdota verídica que me fué contada por un marino de mis amigos, testigo ocular del suceso.
Voici la chose:

Un jóven turista francés, muy rico y en extremo curioso, se propuso visitar el interior de África. Llegó al reino de Dahomey, y fué recibido por el monarca exótico con toda la consideracion debida á un diplomático europeo, que le traia de regalo un cargamento de collares de filigrana y de enaguas de todos colores. Hubo tirocos, paseos triunfales; nada faltó al recibimiento.

Por la noche, el rey presentó al extranjero cierto número de bellas esclavas, que habia hecho prisioneras en la última guerra, y le dió á escoger la que mas le gustase. El jóven se sonrie, vacila y por fin designa una linda circasiana de unos diez y seis años. En seguida la separaron de las demás y se la llevaron fuera.

El jóven se vuelve á la choza que el rey hacia puesto á su disposicion. Dos dias se pasan esperando inútilmente la llegada de la jóven Circasiana que habia escogido. Impaciente, ansioso, se decide á preguntar al rey por ella.

—Dispéñeme V. M., desearia hablarle de aquella jóven Circasiana.... Me habia parecido..... yo esperaba....

—Sí, ya sé, la Circasiana. Y ¿qué tal le ha parecido á usted? ¿Le ha gustado?

—Yo no sé todavía....

—Como es que no sabe V. si le ha gustado? Pues si fué la que nos comimos juntos ayer tarde! Lo que es á mí me pareció bastante tierna.

M. R. R.

LA SALVACION DE LAS VIÑAS

(Continuacion.)

Y con estos medios tan sencillos á la par que benéficos, se lograria no solo salvar la viticultura Española y ponerla al nivel de los adelantos de la ciencia moderna, si que tambien la salud y la vida de gran número de nuestros hermanos de la patria, pues nadie ignora los funestos efectos del veneno tomado en pequeñas dosis (ó en grandes) con el vino adulterado.

Si, señores; las vides americanas escogidas de distinguido mérito; y las últimas creaciones híbridas timoreras de las mejores castas del mundo; dándoles el esmerado cultivo que requie-

ren; favorecidas con nuestro suelo privilegiado, no necesitan sus vinos color prestado, ni adición de veneno para darles fuerza, pues ambas cosas lo tienen de sobras de un mérito sin rival para poder competir con ventaja con los mejores vinos del orbe. Y por este camino hallaríamos el medio mas fácil y eficaz para combatir el inmundo negocio de la adulteracion de los vinos. Y naturalmente se deterraria ese tráfico que tantos millones cuesta á nuestra pobre patria, con ese veneno que nos traen de Alemania con el nombre de alcohol, que no es otra cosa que aguardiente saturado de sustancias más ó menos venenosas. Y con los millones que en ello se emplean, podrian plantarse extensos viñedos de estirpe americano, pudiendo así dar la expansion mas gigantesca á nuestra abatida y moribunda industria vinícola.

Y aun que no fuera mas que para extinguir esa granguena tan pernicioso, deberiamos aunarnos todos los hombres de buen corazon, que pocos esfuerzos bastarian teniendo como tenemos á mano los recursos que nos ha enviado la Divina Providencia para extirpar las plagas que destruyen nuestros viñedos, causa primordial del funesto tráfico.

Que esto es acequible de una manera muy fácil, se convencerá de ello toda persona aunque no vaya á visitar los magníficos y extensos viñedos americanos que hay en nuestra vecina República, pues le bastará venga á visitar los que tiene en Besalú el que escribe estas líneas, que tendrá gran complacencia en dar cuantas explicaciones sean necesarias para dar á conocer las circunstancias buenas ó malas que caracterizan todas las castas americanas; la influencia que ejerce sobre de ellas la clase de terreno segun muy reiterados y evidentes experimentos; el sistema de poda peculiar á cada variedad, con lo cual se logra una produccion prodigiosa; y por fin las pruebas á que las sujeta para saber de una manera indudable si son ó no resistentes á la filoxera y al mildew. Y con estas y otras explicaciones, y á la vista de su bellísimo aspecto en medio de la devastacion que las circunda, no duden quedarán complacidos como lo han quedado cuantas personas han venido á honrarlas con su presencia.

Y para concluir, cumple á mi propósito el dar público conocimiento de mis ensayos y experimentos, relatar uno de suma importancia, relativo á los medios de combatir la nueva plaga denominada científicamente «Pereñospora» y «Mildew» en lenguaje vulgar. En cual relato me veo obligado á contradecir en parte unas Instrucciones que he visto estampadas en una importante publicacion científica de Barcelona (guia del viticultor por D. Federico Benessat) en las cuales despues de describir de una manera sublime la historia, naturaleza, vida y perniciosos efectos de la pere-

nospora, y de presentarnos varios remedios preventivos y curativos, nos refiere tambien las variedades de vides que mas facilmente sucumben á su influencia y las que á ella resisten.

Se designa en primer lugar como las que mas facilmente sucumben á la cepa americana Jacquez; y otra de las que resisten á la indígena denominada «Mandó.» De la suma importancia de esta última ya hablaremos mas adelante; por de pronto tocáme defender la renombrada Jacquez, que bien lo merece por sus justificadas circunstancias de espléndida vegetacion, produccion y admirable coloracion y alcoholizacion de su vino.

Cinco años que la cultivo en grande escala, y á pesar de haberla sugestado á las mas rigurosas pruebas para saber su resistencia, ni una planta ha sucumbido mientras me ha dado resultados los mas satisfactorios.

Vicente Solá y Gelpi.

(Se continuará.)

REMITIDOS.

S. Gregorio 16 Setiembre de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
Apreciado Director: Con la mayor sorpresa he leído un comunicado fechado en San Gregorio y firmado por don Vicente Matas de este lugar, inserto en su ilustrado periódico, correspondiente al 15 del actual.

Por su literal contenido y torpemente trabajado mereceria el mas solemne desprecio, pero para que el público comprenda lo miserable de su intencion contestaré diciendo, que reto al señor Matas, para que pruebe lo que dice y ofrece probar, puesto que es falso todo cuanto dice en su escrito.

Haber señor Matas ¿si tendrá barra para decir que escritos ha publicado *La Lucha* y *EL CONSTITUCIONAL* redactados y escritos de letra y puño de V?

Le digo esto por que no es capaz de escribir bien el mas simple escrito, y en prueba de ello que, hará cosa de un año ó mas que *EL CONSTITUCIONAL* publicó uno, que hablaba del modo de recoger las aguas pluviales, y *La Lucha* un Comunicado firmado por dicho Matas, los cuales me pidió los copiara, como así lo hice, y le corrigiera las faltas. ¿Dirá lo contrario el señor Matas? Como antiguo amigo que dice somos, debo aconsejarle que la *sabiduría* que gasta para hacerse mérito de los escritos que no son suyos, la emplee estudiando para acabar la carrera que ejerce y que nunca ha podido concluir ni tener título, y el dinero que ha empleado en franqueos y papel, creo le daría mas producto invirtiéndolo en pagar ciertas deudas.

Con lo dicho creo bastará para que el público juzgue quien tiene la razon, y por último debo recordarle aquel tan sabio refran: «El que quiere reprender....»

Suyo affmo. S. S.—Jaime Roca.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. La impresion de las llagas de San Francisco de Asis.

SANTO DE MAÑANA. Santo Tomás de Villanueva ob. y San Ferreol mr.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre o descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime, 1, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa,» reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes; resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y mangano, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA.

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO,

DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y Á MEDIDA

Precios reducidos.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde Una Peseta semanal

10% de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

3 - PROGRESO - 3

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparacion (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **PERLAS DEL SERRALLO**.

He aquí las condiciones:

1.° Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.° Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de pildoras y tres cajas de papeletas.

3.° Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

Y 4.° El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes; todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.°—BARCELONA.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota: Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barab. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el **CALLICIDA** para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.

Damian Crespi.

Antiguo constructor de para-rayos y sonerías eléctricas, Barcelona, calle de Agullers 2.

La instalacion será hecha por el mismo fabricante.

Representante en Gerona, Pedro Poch, calle de Ciudadanos núm. 11. 9

GRAN REMEDIO PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce. Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

Denticina infalible.

OID MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la **DENTICINA** de Izquierda, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encamijados los trastorna en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño.—Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Pontejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña.—Gerona, botica del Doctor Vives Cort-Real 17.